       МУЗЫКУ   И ПЕСНЮ - В  КАЖДЫЙ  ДОМ!

КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ ПОДГОТОВИЛА БОТКОВЕЛИ А.В.
      Ребенку нужно помочь увидеть и понять прекрасное. Взрослые должны учить его видеть красоту в природе, в труде, в искусстве, научить волноваться и радоваться, слыша трель соловья, журчание ручья, видя, как человеческие руки создают прекрасное своим трудом, преображая природу и быт народа, не оставаться равнодушным к хорошей картине, памятнику архитектуры, к русской песне, к музыке.

    Человек, которому в детстве распахнули окно в мир прекрасного, умеет полнее и радостнее воспринимать жизнь. Восприимчивость к красивому не только обогащает его духовно, но и направляет его поступки, поведение на добрые дела. Поэтому, одной из задач воспитания  ребенка в семье является развитие у него чувства прекрасного, т.е. эстетической восприимчивости ко всему окружающему.

     Воспринимая музыку, ребенок глубже чувствует и осознает окружающее. Она будит его мысли и чувства, развивает творческую фантазию, формирует художественный вкус.

    Но музыка – действенное средство воспитания лишь тогда, когда она осознанно воспринимается ребенком, когда он осмысливает переданные в ней чувства, настроения. Эта способность осмысленно воспринимать музыку приходить к ребенку вместе с интересом и любовью к ней, вместе с развитием в нем восприимчивости к музыке.

    Семья должна помочь ребенку полюбить и понять хорошую музыку.  Уже с младенческих лет ребенка нужно приобщать к музыкальной культуре.

    Каждому родителю нужно помнить, что детей невосприимчивых к музыке нет, каждый ребенок всегда эмоционально реагирует на нее. К тому же главным является не само по себе обучение музыке, а воздействие музыкой на общее развитие и духовный мир ребенка. На нас, взрослых, лежит ответственность за то, чтобы каждый ребенок подружился с Моцартом, Чайковским, Бетховеном, Прокофьевым. Если ребенок с раннего возраста находиться в благоприятном музыкальном окружении, то это не может не обогащать его духовный мир, делать его чувства благородными, глубокими.

